全省20座水电水库可用蓄水量达69.58亿立方米

首次超常年同期,电力保供压力进一步缓解

迎峰度夏进行时

华西都市报讯(记者 柴枫桔)7月 16日,记者从四川省防汛抗旱指挥部办公室获悉,四川省成功应对"7·11"区域 暴雨过程。

7月10日晚至13日晚,四川省出现今年首场区域性暴雨,持续时间长、降雨强度大、落区高度重叠,主要分布在盆地西北部、西南部。累计雨量100毫米至249.9毫米1012站,250毫米及以上150站,其中大于400毫米22站,过程累计最大雨量出现在江油养马峡656.5毫米。

受强降雨影响,青衣江、岷江、沱江、涪江发生明显涨水过程,5条中小河

流发生超警洪水,涪江支流方水河、青衣江支流西河发生超保洪水。

暴雨过程共造成14个市(州)、74个县(市、区)18.85万人受灾。全省提前转移避险18.3万人,实现了"零伤亡",成功应对本轮区域性暴雨过程。

针对汛情,水利厅超前预警,主动防范,提前启动水旱灾害防御应急响应,发布山洪灾害黄色预警、水情预警。

同时,水利厅精细开展流域水工程 联合调度,"一库一策"指导20座大型水 库水电站,利用本轮强降雨抢蓄回蓄。 科学精准调度猴子岩、紫坪铺、武都水 库,有效增蓄0.51亿立方米。

据统计,本轮降雨过程累计增蓄 11.5亿立方米,全省20座水电水库可用 蓄水量达到69.58亿立方米,蓄水量首 次超过常年同期,较去年同期偏多4.20 亿立方米,蓄水保供形势显著转好,电 力保供压力进一步缓解。

-■ 同步播报 --

提升四川电网抗风险能力 500千伏建叙线包1工程全线贯通

华西都市报讯(李晨萌 记者 姚箬君)7月13日,随着最后一项导线到达凉山州布拖县特木里镇叶尔村一处牵引场,标志着白鹤滩送端换流站至叙府500千伏输变电工程包1导线展放顺利完成,实现全线贯通。

500千伏建叙线是攀西优化工程项目之一,工程建成后,可提升四川电力系统"抗风险"能力,满足攀西地区更多

清洁能源外送与凉山州东部布拖县及 周边新能源汇集和送出,提升攀西通道 送电能力200万千瓦。

其中,500千伏建叙线包1线路由国网四川送变电公司承建,全长93.059公里,新建铁塔228基,于2022年11月11日开工。该标段面临地质环境复杂、电力改迁复杂、施工工期紧等重重挑战,国网四川送变电公司超前谋划,克服冬季、雨季施工以及多电压等级输电线路跨越等困难,于2023年4月25日完成全线基础施工,过程中同步开展铁塔组立、导线展放、附件安装交叉作业,仅耗时77天完成全线铁塔组立,62天实现导线展放作业,创同规模同条件500千伏输电线路施工质效新纪录。

四川卧龙发现植物新种"卧龙卷瓣兰"

确定为四川特有种,保护区将制定保护策略

华西都市报讯(记者 苟春)7月16日,四川卧龙国家级自然保护区管理局对外发布兰科植物科考最新成果,兰科植物大家庭又增新成员——卧龙卷瓣兰。

四川卧龙国家级自然保护区管理局正高级工程师程跃红联合中科院武汉植物园胡光万研究团队,通过对该物种进行形态学研究及DNA分子分析,证实其为一植物新种,并根据分布区域的唯一性,确定其为四川特有种。



卧龙卷瓣兰。四川 卧龙国家级自 然保护区管理局供图

这是保护区管理局自2020年启动 植物多样性野外监测调查以来,科研人 员发现并命名的第6个植物新物种。

2021年2月,程跃红等人在保护区 内海拔1600米左右的河谷悬崖边发现 一种兰科石豆兰属植物。经过8个月的 观察和标本采集后,联合中科院武汉植 物园对该物种开展了研究。

经卧龙国家级自然保护区的持续 野外调查,初步发现3个居群,数量较为 稀少,且卧龙是其目前所知的唯一产地,保护区也将制定相关的保护策略。

胡光万介绍,"卧龙卷瓣兰的发现,对卧龙保护区的生物多样性研究具有重要意义,说明这里植物多样性非常丰富,60多年来的持续保护工作卓有成效,有效地保存了该区域内的特有和珍稀植物。随着近几年卧龙保护区对植物资源调查越来越重视,将有机会发现更多的植物新物种。"

(上接02版)

牢记嘱托,蒋家坪村村民努力因茶 致富、因茶兴业。3年改造800亩老茶园, 扩建350亩新茶园,打造新景区,绿色茶 山变成致富金山,走出茶旅融合的绿色 发展之路。

小山村映射大中国。一个立志于千 秋伟业的大党,以智慧和远见擘画"人不 负青山,青山定不负人"的未来。

基于历史、立足当下、面向全球、着眼未来。党的二十大报告作出战略安排,生态文明建设目标明晰:到2035年,"广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现"。

锚定新目标,砥砺新征程。从产业结构、生产方式、生活方式变革,到污染治理、生态保护、应对气候变化攻坚,各行业各领域坚持绿色低碳发展,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。

学思想、强党性、重实践、建新功。 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育开展以来,各地区各部 门深入学习贯彻习近平生态文明思想, 以强化理论学习指导发展实践,以深入 调查研究解决发展难题,扎实建设人与 自然和谐共生的现代化。

——这是久久为功的绿色行动。

北京朝阳区东坝中心公园,绿意盎然,格外动人。

今年4月4日, 习近平总书记冒雨参加首都义务植树活动, 铲土造坑、培土围堰、提水浇灌, 接连种下油松、西府海棠、国槐、柿树、红瑞木等树苗。

党的十八大以来,总书记连续11年 参加首都义务植树,对国土绿化事业殷 切寄望:

"造林绿化是功在当代、利在千秋的事业,要一年接着一年干,一代接着一代干,撸起袖子加油干。""我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球

绿化,改善全球气候变化,中国功不可 没,中国人民功不可没。"

持之以恒植树造林种草,加强荒漠化综合防治,深入推进"三北"等重点生态工程建设,绿色版图不断延伸。新时代十年来,全国累计造林10.2亿亩,森林覆盖率达到24.02%,人工林保存面积达到13.14亿亩,稳居世界第一,重点治理区实现从"沙进人退"到"绿进沙退"的历史性转变,荒漠化和土地沙化实现"双缩减"。"到2025年,每年实施国土绿化任务1亿亩,人工造林不低于2000万亩。坚持扩面增绿与提质增效相结合,科学推进国土绿化高质量发展。"国家林草局有关负责人表示。

从植绿护绿到垃圾分类,从"光盘" 行动到节约资源,习近平总书记引领亿 万人民踊跃参与。"绿色"成为生产方式、 管理方式,也成为生活方式、行为方式, "最美生态环境志愿者""最美生态护林 员"持续涌现,绿色低碳新风扑面。

——这是掷地有声的民生承诺。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。

"生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。""经济要上台阶,生态文明也要上台阶。我们要下定决心,实现我们对人民的承诺。"习近平总书记的坚定话语,回应人民群众对更优美环境的新期盼。

2013年9月,在参加河北省委常委班子专题民主生活会时,总书记严肃指出:"全国10个污染最严重城市河北占了7个。再不下决心调整结构,就无法向历史和人民交代。"

一场治污硬仗在燕赵大地打响!压减燃煤、调整产业、依法治理,河北以"断腕"之举推动产业转型升级,提升生态环境质量。石家庄市摄影爱好者王汝春老人,用3000多张照片组成"天空日记",记录下从"雾霾重重"到"蓝天常在"的转变。

生态环境保护没有终点。河北明确,今年要继续深入打好污染防治攻坚战,所有设区市稳定退出全国重点城市空气质量"后十"。

变化何止一城一域。"十四五"深入 打好污染防治攻坚战的八大标志性战役 行动方案编制完成,各地持续推进蓝天、 碧水、净土保卫战。云南提出,今年开展 劣 V 类水质断面清零攻坚。湖北明确, 牢牢守住水环境安全底线,将重要饮用 水水源地、重要湿地纳人生态保护红线。

——这是广泛而深刻的系统性变 革。

"推动经济社会发展绿色化、低碳化 是实现高质量发展的关键环节。"

"绿水青山就是金山银山,保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力。"

实现高质量发展的决心,坚定不移。

让"乌金"变成"绿金"。山西瑞光热电有限责任公司,100多米高的烟囱矗立,曾经的滚滚浓烟变为白色水蒸气,捕集的食品级二氧化碳可用于食品保鲜等领域。"我们牢记总书记嘱托,加快绿色低碳技术攻关,每年约减排烟尘540多吨、二氧化硫1340多吨、氮氧化物1200多吨,实现煤炭清洁高效利用。"公司副总经理董鑫说。

从珠三角到长三角,从京津冀到成渝经济圈,不再简单以GDP论英雄,优化产业结构、能源结构,推广应用节能降碳技术,发展绿色低碳产业·····工厂车间、广袤田野的一场场绿色变革,见证中国号巨轮破浪前行的勇毅。

中国书写高质量发展新的"绿色答卷":今年前5月,高技术产业投资同比增长12.8%,明显快于全部投资增速;信息传输、软件和信息技术服务业生产指数增长11.3%,均保持较快增长;新能源汽车和太阳能电池产量分别增长37%和53.6%。

——这是惠及世界的中国行动。

"中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。"2020年9月22日,在第七十五届联合国大会一般性辩论上,习近平总书记向全世界郑重宣布。

一诺千钧,言出必行。实施积极应对气候变化国家战略,把碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局,构建和实施"双碳"政策体系,启动全国碳市场交易,有效保护生物多样性……中国正积极稳妥推进"双碳"工作,将用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。

"面对生态环境挑战,人类是一荣 俱荣、一损俱损的命运共同体,没有哪 个国家能独善其身。"中国成为全球生 态文明建设的重要参与者、贡献者、引 领者,一个负责任的发展中大国,对世 界可持续发展作出巨大贡献。创造荒 原变林海的人间奇迹的河北塞罕坝林 场建设者,造就万千美丽乡村、造福万 干农民群众的浙江"千村示范、万村整 治"工程,先后获得联合国最高环境荣 誉"地球卫士奖"。

"中国践行的生态文明理念,展现出一种积极的、立志于为所有人创造更美好世界的思考。"联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆认为,中国建设生态文明的诸多成功实践,为国际社会提供了具有借鉴意义的宝贵经验。

今日中国,绿色发展不断加快,绿色版图接续扩展,绿色贡献持续增加,一幅新时代的《千里江山图》气势恢宏。

从蓝天白云、水清岸绿的图景里,世界看到一个欣欣向荣的中国;从攻坚克难、闯关夺隘的图景里,世界看到一个砥砺前行的中国。

奋进新征程,建功新时代。人与自然和谐共生的现代化进程,深刻改变着中国、影响着世界。

(新华社北京7月16日电)